

DIARIO DEL COMERCIO

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DEMOCRATICO

AÑO XI

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En toda España, CINCO pesetas trimestre.
En el extranjero, 15 pesetas trimestre.
Pago adelantado con anticipación
y remitidos anuncios a precios convencionales,



ESPEREMOS

Es ya casi oficial la noticia de que en la segunda quincena del próximo mes, se reunirán en Algeciras los individuos que representando a diferentes naciones con intereses reconocidos en el imperio marroquí han de tratar, discutir, dictaminar y resolver acerca de muchas y complejas cuestiones que afectan a aquel imperio, ocupando lugar preferentísimo entre ellas, a decir de personas que desempeñan elevados cargos en las cancillerías europeas, la pretensión de la vecina república de convertirse en árbitro y defensor de los incidentes que se susciten entre el Maghzen y los gobiernos extranjeros.

Hasta el momento actual se desconoce o aparenta desconocerse por quien puede saberlo, la extensión, modo y condiciones en que Francia ha de contener, desarrollar y estipular su proposición. Mas no por ello son menores los efectos que el rumor ha producido en los gabinetes de Berlin, Viena, Londres, Petersburgo y otros, que ven en ello algo así como un atento aviso de que, con o sin conferencia, Francia está preparada y resuelta a mantener su propósito de ser la primera nación con que habrán de entenderse en lo sucesivo cualquiera otra que aspire a intervenir en la cuestión marroquí, y que no cejará en su camino ni retrocederá un paso del terreno que en el sentido comercial diplomático y estratégico, ha logrado conseguir con perseverancia digna de imitación y de alabanzas, y cuyas consecuencias no tardaremos en palpar nosotros mismos.

El viaje a Tanger del Kaiser pareció dar al traste con el proyecto que Francia acariciaba ya años y en cuya ejecución ha venido trabajando dia tras dia con constancia y con no poco acierto. Aquella visita no produjo mas que un efecto pasajero y transitorio; fué un nuevo obstáculo que a Francia se presentaba y que había necesidad de sortear con habilidad ya que no era posible ni prudente, hacerlo desaparecer empleando otros recursos.

Mr. Delcassé vióse en presencia de un terrible dilema; ó abandonar sus conquistas y arrojarlas por la borda, produciendo grave perjuicio a su patria y a su partido o dejar un puesto desde el cual había venido elaborando concientemente un plan de expansión colonial que constituía pudiéramos llamar el sostén mas robusto de su estancia en el Ministerio de Affaires extrangères.

Ante las suspicacias de Alemania, que comprendió la trascendencia que envolvía el proyecto próximo a ponerse en práctica por la república con anuencia y beneplacito de otras naciones y que mermaba, a su modo, la influencia germánica en el Magreb, el presidente del consejo Mr. Rouvier, vióse precisado

a tomar sobre si la resolución del incidente que en algunos instantes parecía llamado a alterar el equilibrio europeo y sacrificando a su ministro, se dedicó con habilidad suma a sortear la dificultad que de repente se manifestaba, haciendo que el chubasco que se cernía pudiera llevarla a un casu bellum.

Posteriormente siguieron las negociaciones, su curso natural y las peticiones y deseos del gobierno alemán se ván a ver suficientemente satisfechas, y en la conferencia de Algeciras se demostrará la eficacia de ellas, pero no echemos en saco roto ni demos al olvido que nuestra vecina nación, al transigir en que se efectúe la reunión de representantes extranjeros encargados de aplicar un paliativo a la cuestión marroquí, no pretenderá ni consentire que sea desconocida su preponderancia ni mermada en un ápice su reconocida influencia, pues no en vano ha venido constantemente acumulando, intereses de todas clases, en aquel país, haciendo sacrificios morales y materiales que de algún modo hay necesidad de compensar.

Ego.

EN EL CONGRESO

Estracto oficial de la sesión celebrada el dia 8 de Noviembre de 1905.

(CONTINUACIÓN)

Alexandre (D. José)
Serna (D. Agustín de la)
Melgares
Mondéjar (Marqués viudo de)
Camolí
Sol
Muñoz (D. Julián)
Alonso Castrillo
Canalejas (D. Luis)
Bañayas
Ruiz Jiménez
Martínez Frasneda
Gallego Diaz
Roure
Sengariz
Saujuán
Rodríguez
Cendrero
Beruete (D. Tomás)
Roger Vázquez
Canalejas (D. José)
Quiroga (D. Benigno)
Ateixandre (D. Agustín)
Suárez Inclán (D. Félix)
Bivona (Duque de)
Sr. Presidente
Total, 95.

Senadores que dijeron sí:
Mora
Silvela (D. Eugenio)
Junoy
Azcárate
Pi y Arsuaga
Casa-Torres (Marqués de)
Gandarias
Pons
Herrera Moll
Larios (Marqués de)
Tóroso (Conde de)
Espada
Maura Gamazo
Acapulco (Marqués de)
Andrade
Castel
Burell
Gasset (D. Rafael)
Martínez Aseño
Salvastella
Pérez Moso
Alfaro
Dato
Ugarte
Martínez de Tejeda

Tarragona Sába 10 de Noviembre 1905

DIRECTOR: D. RAFAEL CAÑELLAS

Redacción: BAMBLA DE CASTELAR, 29, BAJOS

Administración: CALLE FORTUNY, 4 IMPRENTA

NÚM. 3308

Santa María de Silvela (Marqués de)

Amat (Conde de)

Bellver (Conde de)

Campo (D. Lucas del)

Alba (Conde de)

Bugallal (D. Isidoro)

Pi y Suñer (Conde de)

Menéndez Pellarés (Conde de)

Lamana (Conde de)

González Rodríguez (Conde de)

Jorro (Conde de)

Martín Sánchez (Conde de)

Garay (Conde de)

Perojo (Conde de)

Vázquez de Parga (Conde de)

Bugallal (D. Gabino)

Ordóñez (Conde de)

Osma (Conde de)

Prado Palacio (Conde de)

Mochales (Marqués de)

García Camisón (Conde de)

Moral de Calatrava (Conde del)

Maldonado (Conde del)

Salmerón (Conde del)

Campillo (Conde del)

Maura (D. Antonio)

Sánchez Guerra (Conde de)

Dominguez Pascual (Conde de)

García Rendueles (Conde de)

García Alix (Conde de)

Torreáñez (Conde de)

Vadillo (Marqués del)

Castro Casaléz (Conde de)

Cervantes (Conde de)

Miranda (Conde de)

Isasa (Conde de)

Gil y Gil (Conde de)

Figueroa (Marqués de)

Total, 63.

Leído el dictamen y abierta discusión sobre él, dijo:

El Sr. VICEPRESIDENTE (Alvarado): El señor Silvela tiene la palabra.

El Sr. SILVELA (D. Eugenio): Señores Diputados: yerra grandemente el que piense

que el objeto del presente debate es hacer

unos funerales; es muchísimo más alto, mu-

chísimo más noble, muchísimo más trans-

central el fin que nos proponemos.

Pudo decir el Sr. Sagasta un día, hablando de unas Cortes conservadoras, que eran unas Cortes deshonradas antes que nacidas. Yo,

aceptando una frase del que fué vuestro jefe,

digo que estas Cortes están en camino de me-

recer la calificación que el Sr. Sagasta, in-

justamente, aplicó a unas Cortes conserva-

doras.

Yo precisaba que algún día estas Cortes se

llamarían las Cortes de Fonsagrada y de La

Carolina; pero estoy seguro de que en ade-

lante serán conocidas con el nombre de Cor-

tes del acta de Sequeros, y esto lo llevará en

la frente siempre, y será un estigma el par-

tido liberal.

Estimo, por consiguiente, que la discur-

sión del acta de Sequeros tiene alguna ma-

yor importancia que la de unos sencillos fu-

nerales. Cuando se cometen desafueros de esa

naturaleza, cuando de tal manera se atropella

la justicia, el venir aquí indignado contra

eso, no es hacer unos funerales, es pedir jus-

ticia, es decir al país por qué medios se han

constituido estas Cortes.

La forma como se ha verificado la elección

en el distrito de Sequeros ha sido perfecta-

mente preparada por el gobernador civil de

a provincia de Salamanca; por aquel gober-

nador que ya en la provincia de Córdoba re-

sistió las órdenes del poder central, y no

quiso entregar el mando.

Un gobernador de estas condiciones no

podía menos de tener gran predicamento y

gran aceptación en el partido liberal, mucho

más cuando se trataba de una provincia en la

que debía imperar un régimen de terror por

miedo de los delegados y de la guardia civil

aliados, para que imperase todo eso y

pudieran verificarse las falsedades y coacci-

ones que se han cometido y que aparecen com-

probadas en expediente.

Yo pedí al Sr. Ministro de la Gobernación, y se lo pedí hace tiempo, porque cuando lo hice era la tarde del 13 de Octubre, una relación de los delegados que habían nombrado los gobernadores. Todos los días, al venir al Congreso, subo a las oficinas para ver si esa relación ha venido. Hoy me interesa muchísimo conocer la relación de los delegados enviados al distrito de Sequeros, y, efectivamente, he visto qué esa relación todavía no ha llegado y estamos esperándola.

Si bien para el acta de Sequeros no me servirá ya ese documento, al fin y al cabo algún día llegará, y entonces podremos entablar ese debate que tenemos concertado el Sr. Ministro de la Gobernación y yo, y que me propongo plantear por medio de una interpelación

que le anunciaré al día siguiente de constituirse el Congreso, y se lo digo, para que ya

ya pensando en ella. (El Sr. Ministro de la Gobernación: Y que será aceptada en el acto.)

Yo demostraré aquí que se ha usado y abusado

de esos delegados: que se ha sido verdadera-

mente bárbaro su empleo al enviarles al dis-

tricto para tristeza de los electores, empleán-

dosa este medio en tales condiciones, que se

necesita tener el alma muy heroica para le-

vantarse contra las coacciones que esos fun-

cionarios iban a cometer. Repito que esto se

demostrará hoy mismo mi querido amigo el

Sr. Maldonado. (El Sr. Maldonado pide la pa-

labra.) Además, se demostrará que se han

confiado esos cargos de delegados a indivi-

duos de tales condiciones, que la mayor parte

de ellos tienen cuentas pendientes con la

justicia, y algunos de éstos que han ido a in-

vestigar Ayuntamientos de dicha provincia

tienen causas pendientes por delitos de mal-

versación y falsedad.

Al distrito de Sequeros se han enviado 30 ó

40 delegados poderosamente asistidos por la

guardia civil, y no para que fueran detrás

de los notarios, sino para que impusieran su

voluntad en todas partes, porque no hay sitio

ninguno donde se puedan mandar 40 dele-

gados detrás de 40 notarios, porque éstos no

existen ni aun con las habilidades que

permite el decreto de que hemos tratado el

otro día.

En este distrito se ha impuesto la candida-

tura del Sr. Fernández Arias por comunica-

ciones que ha dirigido el gobernador civil

de la provincia a varios alcaldes. Claro es que

Por los obreros pintores

Contra la cerusa

Acaba de celebrarse en París, en el inmenso salón de fiestas del Trocadero, una solemne y humanitaria manifestación científica contra el empleo del albayalde ó cerusa en la pintura.

La sesión no tenía un carácter puramente plástico; dirigíase próximamente a demostrar una vez más los daños terribles y las graves enfermedades producidas por el uso constante del blanco de plomo, uno de los más violentos venenos industriales, y a recabar después de los Poderes públicos la pronta aprobación de una ley, presentada a las Cámaras por el diputado M. Breton, prohibiendo en la pintura industrial el empleo del ya citado producto.

Iniciada la idea por el periódico *Le Journal*, dando forma a un deseo de la opinión pública justamente impaciente, acudieron a robustecerla con su autoridad químicos como Berthelot, higienistas y médicos como Brouardel, Dieulafoy, Bertillon, Doyen y otros mil glosas de la ciencia; todos, en fin, los que han tocado de cerca los espantosos efectos del envenenamiento saturnino, los que luchan heroicamente por arrancar a la muerte las víctimas de la miseria y del trabajo, los intereses materiales creados esta la vida del último de los hombres...

Al salón de fiesta del Trocadero acudieron más de 5.000 personas, catedráticos, estudiantes, políticos, hombres de ciencia, obreros, las clases que representan las más puras fuerzas vivas de un país para cuestionarse cuándo, bajo la presidencia de honor del doctor Brouardel, que debía compartir la con el gran Berthelot, repentinamente indisputado el presidente efectivo Dieulafoy, narraba con palabra sobrina y elegante los estragos del saturnismo en los obreros pintores, especialmente, cuando enumeraba la serie de estados moribundos a que conduce el envenenamiento por las sales de plomo: los cólicos de los pintores, ó saturninos, terribles y dolorosos, las parálisis saturninas, que reducen al trabajador a una absoluta incapacidad; la anemia, la cátaracta, la gota, la nefritis saturnina, conducente esta última a la premia en sus formas convulsiva, comatosas ó delirante.

Cuando se preguntaba con sincera espon- taneidad si no era inútil insistir en la afirmación de lo que es de todos conocida y se halla en la conciencia de todos,

Los discursos de los dos conferenciantes, el doctor Mosny y el ilustre publicista Jacques Dhur, constituyen una tremenda acusación contra la cerusa.

He aquí un resumen de sus principales afirmaciones:

El saturnismo producido por la acumulación del polvo de albayalde en el organismo puede propagarse por la absorción directa de aquél, ya por las vías digestivas, lo más frecuente, ya por las vías respiratorias ó a través de los poros de la piel. Una reglamentación bien dirigida y mejor fiscalizada podría disminuir en parte el número de víctimas, pero esta reglamentación que puede llevarse a la práctica en las fábricas de albayalde y en algunos talleres, es imposible de conseguir en el trabajo diario de los obreros pintores, por la labor a que se dedican y por la manifiesta hostilidad de algunos patronos a aceptar la restricción del uso de aquel color.

La cerusa, color a base de zinc, que son inofensivos. Afirmase que el gran defecto de estos últimos estriba en que cubren menos y su precio es más elevado. Recientes experiencias practicadas en ocasiones distintas vienen a demostrar que los colores de zinc cubren tanto como el albayalde, y que el exceso de precio no llega a dos céntimos por metro cuadrado, teniendo además la ventaja de no ennegrecerse por la acción de los vapores sulfidríticos, aparte de su inocuidad.

Al proponerse por los hombres de ciencia la sustitución de la cerusa, los patronos, salvos escasas y gloriosas excepciones, han atendido más a sus propios intereses que a preservar la vida de sus obreros, por creer, equivocadamente, la afirmación vulgar antes sentada, es decir, que los colores de zinc son más caros y cubren menos. El sabio profesor Brojavel ha dicho: «El que hace más de un siglo sentó esta afirmación inexacta siempre desmentida por la experiencia, tiene sobre su conciencia las dolencias, las enfermedades y la muerte de miles de obreros.»

Por eso, ante la pasiva oposición de muchos patronos, se alza la voz de los hombres de corazón pidiendo la prohibición del uso de la cerusa en la pintura, porque, como dijo Jacques Dhur en su conferencia:

«Si hay una ley que limita las horas de la labor de los obreros éimpide matar a un hombre por el exceso de trabajo, ¿por qué no promulgar una ley que prohíba la mutilación ó la muerte de una criatura humana por el veneno?»

La ley que los manifestantes de *Le Journal* solicitan fue votada por la Cámara de los diputados en Noviembre de 1903, esperamos que el Senado francés ponga pronto término a esta obra de humanidad y de justicia, para defender la vida de tantos ciudadanos y para evitar que el 50 por 100 de los idiotas que existen en las casas de salud sean hijos de enfermos saturninos. (ab acu.)

EDUARDO VILLEGAS, catedrático de la Escuela Superior del Comercio, de Valladolid.

Una gran reforma matemática

En Méjico, el país de América, después de los E. Unidos, en donde, se encuentra mejor organizada la Enseñanza Pública, se ha efectuada una notable reforma matemática que consiste en la Ley de la Homoespecificación aplicada á las fracciones numéricas. Brillante estudio realizado por el competente profesor D. Julio S. Hernández, autor de variadas obras pedagógicas.

El estudio ha sido sometido á la consideración de la Academia de profesores de Méjico, en donde fué concientemente discutido, y apreciado como obra de avance científico. El autor inspirado en la necesidad de echar por tierra el sistema antiguo de enseñanza, en el cual la inteligencia humana no podía nutrirse de manera provechosa y positiva, por carecer la educación del carácter científico que debe informarla partiendo de las leyes de la naturaleza, como punto de mira de la Pedagogía moderna, ha formulado el nuevo método científico para la enseñanza de Aritmética, que consiste en homoespecificar en vez de homogenizar.

De manera racional y lógica demuestra el autor la eficacia de la ley de la homoespecificación, y los resultados prácticos y positivos de su aplicación á las matemáticas. Bajo el punto de vista científico el estudio en cuestión no puede ser mejor ni más adaptable á los progresos modernos de la ciencia.

Oriolosa debe mostrarse la nación mejicana de contar en su seno intelectualidades de valer, que como el Sr. Hernández, saben ejercitar sus talentos en pro de una causa tan noble como la enseñanza pública, única llamada a labrar el porvenir brillante de una Nación.

EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde accidental Sr. IX rt y viéndose en los escenarios a los concejales Sres. Chulvi, Perulles, Masdeu, Virgili y Caballe, celebró sesión de seguridad convocatoria en la tarde de ayer nuestra corporación municipal.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior y ratificado el acuerdo tomado en la sesión extraordinaria.

Leída una proposición suscrita por los Sres. Cañellas, Caballe y Montguilló interesando la pronta urbanización de la calle de Oriente, que desde la plaza de Lérida se dirige al exterior Real, después de ser tomada en consideración pasó a la comisión respectiva para su informe.

Nombróse a D. José Teixido para formar parte de la junta de representantes del partido que ha de confeccionar los presupuestos carcelarios.

Terminado el despacho ordinario presentóse un dictamen de la Comisión de Ensan-

che: encargando al arquitecto la formación del proyecto y presupuesto de las obras de continuación de albercas en las calles transversales a la de la Unión, repoblar el arbolado de las vías públicas; recibi la copia del plan de edificios y solares de la zona. Todos los extremos de dicho dictamen fueron aprobados.

Una instancia de D. Francisco Monravá pidiendo permiso para efectuar obras en una casa de su propiedad pasó a la comisión respectiva.

Y no hubo más.

NOTAS DE LA LOCALIDAD

El siguiente suerte debió salir en nuestra anterior edición.

A las seis de la tarde de ayer, bajo la presidencia del señor Sabater y con asistencia de los concejales señores Cañellas, Cuchi, Juval, Chulvi, Perulles, Vallhonrat, Monguíol, Masdeu, Caballe, Teixido, Virgili, Malé y Barba se reunió la corporación municipal en sesión extraordinaria de primera convocatoria, con el objeto de proceder al sorteo entre los presuntos concejales señores Alimbaú y Vidal, determinando la suerte que el último de los citados señores será el que debe tomar posesión en 1º de Enero del año próximo.

Dice *La Cruz* en su número de ayer:

Parece que próximamente adquirirá gran importancia los trabajos de las obras de este puerto, al que se trata de dotar de un sin número de servicios de que hoy carece, y que mejorarán en gran manera sus condiciones, pudiendo los barcos que lo frecuentan y el comercio hallar en nuestro puerto toda clase de facilidades.

En la tarde de ayer fue conducido a la atmósfera el cadáver del niño de once años Francisco Pages Cardellá.

Después del funeral de la parroquia de San Juan seguió el coche mortuorio que conducía un preciosísimo ataúd blanco del cual pendían seis cintas sostenidas por seis colegiales del Colegio Provincial. Otros seis colegiales llevaban un blandón. Todos ellos eran conocidos del pobre Francisco, alumno aventajado del mencionado colegio.

El duelo fué presidido por D. Antonio Pages, no sacerdote, un señor sacerdote el profesor Sr. Cadafach y D. Rafael Cañellas.

Un numeroso concurso acompañó el caderu hasta la ex puerca de San Francisco, demostrando las simpatías de que gozaban las familias Pages Cardellá.

Nosotros reiteramos a la familia nuestro mas sentido pésame.

Durante la celebración de la vista de la causa relativa al hallazgo de explosivos en el Coll (Barcelona) recibió anteayer el Sr. Diaz de la Lastra por el correo interior un anónimo cuya lectura fué ordenada por el presidente señor del Río. El referido anónimo dice así:

«Barcelona 14 de Noviembre de 1905. Sr. Diaz de la Lastra, teniente fiscal de la Audiencia de Barcelona.

»Le suplico que si Alfredo Picoret y sus compañeros salen condenados, la vida de usted será de 24 horas y lo mismo la del presidente.

»El que escribe es el que ha tocado la suerte en un complot anarquista.

»Esta sería una injusticia de las que yo no puedo tolerar.

»Vosotros podeis condenar, pero nosotros los anarquistas, con la dinamita, condenaremos a vosotros.

»A lo dicho y atención. ¡Viva la anarquía! Despues de la lectura, el presidente dirigiéndose al público, dijo: «No debemos preocuparnos; es uno mas de los muchísimos que hemos recibido. Sigamos viviendo de propina y prosiga la lectura de la prueba documental.

»Son esas, obras de un chusco que no acierta a comprender que perjudica a los procesados.

E FERRO QUINA-BISLERI

vence las anemias.

La distinguida señora doña Anita Vento sa, esposa de nuestro particular amigo el letrado D. Francisco Neto Chacon, ha dado a luz con toda felicidad una preciosa y robusta hija. Tanto la madre como la recién nacida siguen en satisfactorio estado.

Reciban los nuevos papás nuestra enhorabuena mas sincera.

La mare eterna atrajo numerosa y distinguida concurrencia al teatro Ateneo el jueves último.

La ejecución, si bien adeoleció de falta de ensayos, salió bastante acabada, oyéndose muchos aplausos.

Para el domingo se prepara el drama «Mancha que limpia».

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y grasa.

Suscripción abierta para ayudar a sufragar los gastos de reconstrucción de los botes propiedad de los estivadores Juan Torres, Sebastià, Roca y Lázaro Gornals, que zozobraron en la noche del 13 del actual, durante el violento vendaval que se desencadenó en nuestra ciudad:

Manuel Camel, 2 pesetas.

Juan Gayalde, 1 id.

Antonio Bánate, 1 id.

Fernando Oliver, 5 id.

E. Fábregas, 5 id.

J. Olé, 1 id.

G. Oliva y C., 5 id.

Juan Pallarés, 1 id.

Vda. y Señor de P. Ferrer y Mary, 5 id.

P. Riera, 3 id.

Bonetoms y C., 5 id.

Total, 34 pesetas.

Se reciben donativos en la Redacción de este periódico.

La Tesorería de Hacienda de la provincia ha señalado para hoy los libramientos de pagos siguientes:

Depósito pagador 818,62 pesetas.

Este viernes Cabildo Catedral ha admitido la renuncia presentada por el M. I. Sr. D. Andrés Dexeu del cargo de vocal de la Junta del Sto Hospital de esta ciudad, y ha elegido para desempeñar dicho cargo al Capitular señor Sentís.

Ha obtenido en Barcelona, después de brillantes ejercicios, el título de Ingeniero industrial, especialidad química, nuestro joven compañero D. José López Barrón. Felicitamos muy sinceramente al nuevo ingeniero y a su distinguida familia.

Estimado lector: ¿Tiene cariño a vuestra aldea? Tomad el FERRO-QUIN-BISLERI.

A las seis de la tarde de anteayer en la carretera que desde Valls va a Alcover fué robado el coche de Ramón Aligas, que hace viajes a la estación de este último pueblo.

Conducía 12 viajeros, habiéndoles robado los ladrones que eran seis, 440 pesetas, 3 relojes de plata, 2 mantas y una capa.

La esposa de nuestro amigo particular don Federico Capa Espejo, empleado en esta Subsede del Banco de España ha dado a luz con toda felicidad un robusto y precioso niño, continuando madre é hijo sin novedad.

Felicitamos a las familias Capa Olaya por su nuevo varón.

El próximo domingo contraerá matrimonio en la vecina ciudad de Reus nuestro particular amigo D. José Sanjuán con una agraciada señorita.

Deseamos muchas felicidades.

Desapacible mostróse el día de ayer, apareciendo el firmamento con densas nubes y soplando un viento bastante fresco y no menos molesto.

Por la tarde ligera llovizna, pero sumamente fría, hizo mas desagradable la temperatura.

Los chiquillos que se dedicaban a la venta de periódicos cogieron ayer tarde una moza tan fenomenal, que dieron con sus cuerpos al suelo, siendo recogidos por los guardias municipales en la calle de Apodaca y conducidos a sus respectivos domicilios en una tartana.

Esta noche el Sr. Casals dará una sesión de prestidigitación e ilusionismo en el concurrido café del Centro.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en nuestra Redacción al secretario de Espugues Francolí.

Hoy saldrá para la corte el Sr. Pitart, jefe de vigilancia que ha sido de este capital.

Ayer no recibimos ninguno de los colegas que ven la luz en la ciudad de Tortosa. Ignoramos la causa.

Ayer tomó posesión del cargo de Inspector jefe de vigilancia D. Francisco Ramírez.

Con el u. continuo del agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA se combata la o esidad.

PASTILLAS SERRA SON LAS MEJORES PARA CURAR LAS TOSAS

Todas las enfermedades del aparato respiratorio porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga.

Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

A DOS REALES CAJA

FARMACIA DEL CENTRO, DE MANUEL FONT, RAMBLA DE SAN JUAN, 57.—TELÉFONO 48

La tos es una señal peligrosa que no debería nadie des-
cuidar un momento. Tómese sin tardanza, en dosis regu-
lares, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Todas las dolencias graves del pecho empiezan con un resfriado ordinario. Cuando el resfriado se asienta en la garganta, pasa fácilmente de aquí a los tubos bronquiales, dando origen a la bronquitis, culminando á menudo en pneumonia ó tisis. Atajad vuestro resfriado antes de que baje al pecho. Cuando lleváis á vuestra casa un frasco de Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, lleváis con él el contenido, la esperanza y el resplandor de la dicha. Es un remedio tipo y sin rival para resfriados y toses.

Preparado por el Dr. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A.

Las Pildoras del Dr. Ayer—Azucaradas—Son un purgante suave.

La Prontitud

EL MAS ANTIGUO Y ACREDITADO RECADERO

ANDRES CAÑELLAS

Participa al público, al objeto de que no se confundan sus direcciones, que se reciben encargos

En TARRAGONA: Plaza Cedazos, 32, bajos, esquina bajada Misericordia, al lado de la relojería del Sr. Rigau; Teléfono 157, y calle Apodaca número 1, guarnicionero.

En BARCELONA: Calle Hospital, 2 y 4, y calle Filateras, núm. 5, cerca de la palza del Angel.

DOS VIAJES DIARIOS

Se reciben encargos diariamente para TORTOSA

VINICULTORES

ENOSÓTERO para conservar y mejorar los vinos
SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS
El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve árido y siempre mejora

MEDALLA DE ORO
Exposición agrícola
de 1898

ENOSÓTERO

MEDALLA DE PLATA
Exposición universal
de 1888

Es el mejor CONSERVADOR DE LOS VINOS: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representantes en España: J. Uriach y C. Moncada 20, Barcelona, que lo remiten á quien lo pida.

Depósito: En Tarragona, D. Eugenio Virgili.—En Valls, Manuel Trayner.—En Gandesa, Rafael Ferrer.

Pedir prospectos.

A LOS PADRES DE LOS ESTUDIANTES

El acreditado CENTRO DE INFORMACION «CONFIDENCIAL», calle de San Mateo, núm. 12, principal, Madrid, facilita á las familias de los estudiantes, de provincias, informes mensuales de la conducta de los mismos, y notas que obtengan en los exámenes de fin de curso.—HONORARIOS: 25 pesetas al abonarse, y 25 el 1.º de Febrero próximo. La correspondencia al Director.

QUEDE DE NUEVO EN TARRAGONA

CAPAS-GABANES - MAKFERLANS

Capas de todas clases y niños, con selectos y variados
embozos, desde 8 á 15 Duros.
Gabanes 5 Duros y MEDIO,
Makferlans y Sobretodos para niños y adultos
desde 10 PESETAS.

Trajecitos para niño de pana, lana y satén, variedad, desde 4 pesetas.

Trajes hechos y á la medida, para caballero en gergas, vienfas, estambres, armures, patenes, cheviots, etc.

ANTIGUA TIENDA DE ROPAS HECHAS DE ANTONIO PELEGRÍ

Tarragona.—11, Merceria, 11.—Tarragona

Antiguo Recadero de Tortosa á Barcelona

Cañellas Hermano

Ponen en conocimiento del público que ha abierto un nuevo despacho en la calle Conde de Rius, núm. 19 y en Barcelona Filateras, número 4, (Pintor), en donde se recibirán encargos cumpliendo con el esmero y prontitud que tienen creditado.

Sociedad general de Transportes Marítimos de Marsella

LÍNEA PARA RÍO DE LA PLATA

E 21 de Noviembre saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés

PROVENCE

admitiendo carga y pasaje.

El dia 25 de Noviembre saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés

AQUITAINE

admitiendo carga y pasaje.

LINEA PARA EL BRASIL

El dia 29 de Noviembre saldrá de Barcelona para Rio Janeiro y Santos, el vapor francés

FRANCE

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona, RIPOL Y COMPAÑIA, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.

En este acreditado establecimiento tipográfico se ha recibido un inmenso surtido en tarjetas de visita de lujo y económicas.